Сценарний план Єдиного уроку державності до Дня Соборності України для учнів старших класів

Тема:«Соборна. Вільна. Неподільна. Моя Україна!»

Мета: виховання в учнівській молоді патріотизму та гордості за героїчне минуле та сьогодення Українського народу, подальшої консолідації педагогічної та учнівської спільнот навколо ідеї єдності держави.

Форма: сократівська бесіда

ХІД ЗАХОДУ

І. Актуалізація опорних знань.

Змістовне наповнення: обговорення історичних аспектів відзначення Дня Соборності України.

Вступне слово вчителя:

Доба Української революції 1917-1921 рр., 100-річчя від початку якої відзначається у 2017 році, залишила у спадок наступним поколінням явища й події минулого, що з плином часу не втрачають своєї значущості. Однією з важливих складових тогочасного революційного процесу була спроба утворення єдиної незалежної соборної української держави, кульмінаційним моментом якої стало проголошення Акту Злуки Української Народної Республіки й Західноукраїнської Народної Республіки 22 січня 1919 року.

На честь проголошення Акту Злуки Української Народної Республіки й Західноукраїнської Народної Республіки сучасні українці щороку відзначають державне свято – День Соборності України. 

Вікторина (із використанням слайдів презентації «Акт злуки - втілення ідеалу Соборної України», з якою учні ознайомилися в січні 2019 року, до 100-річчя прийняття Акту Злуки,  https://drive.google.com/file/d/1xacaNYQkHpQKGZAzBVECmuNME7hY6LQQ/view ).

1. Звідки походить термін «соборність»? 

Відповідь: термін походить від старослов'янського «соборь» – збори, зібрання (слайд 2)

2. Територіальна соборність полягає в єдності, цілісності та неподільності українських етнічних земель, їх «збирання» в єдину державу. А що таке – духовна соборність?

Відповідь: духовна соборність – духовно-культурна єдність українського народу, збереження та розвиток рідної мови, історико-культурної спадщини наших пращурів (слайд 2).

3. На початку ХХ ст. трагедією українського народу була відсутність власної державності. У складі яких іноземних держав перебували тоді українські землі?

Відповідь: у складі Російської та Австро-Угорської імперії (слайд 3).

4. Передумовами об’єднавчого процесу стало піднесення українського національно-визвольного руху в Наддніпрянській Україні, початок Української революції 1917-1921 рр. та створення українцями Наддніпрянщини власного представницького органу – Української Центральної Ради. Коли Українська Центральна Рада проголосила незалежність Української Народної Республіки?

Відповідь: 22 січня 1918 року у ІV Універсалі Українська Центральна Рада проголосила незалежність Української Народної Республіки (слайд 4). 

5. Іншою передумовою українського об’єднавчого процесу стало створення українцями Галичини, Північної Буковини, Закарпаття власної держави. Згадайте назву цієї держави, проголошеної 13 листопада 1918 року.

Відповідь: Західноукраїнська Народна Республіка (слайд 5).

Висновок учителя: Отже, Українська революція 1917-1921 рр. створила умови для втілення ідеалу соборної України (слайд 6).

6. 1 грудня 1918 року у Фастові між ЗУНР і УНР було підписано «предвступний договір» про злуку обох держав (так званий Фастівський договір). У першому пункті цього документа говорилося: «Західно-Українська Народня Республіка заявляє цим непохитний намір злитись у найкоротшім часі в одну велику державу з Українською Народньою Республікою». Від ЗУНР передвступний договір підписали представники Української Національної Ради ЛонгинЦегельський і Дмитро Левицький.  Хто підписав Фастівський договір від імені українців-наддніпрянців?
Відповідь: від імені УНР договір підписали члени Директорії Володимир Винниченко, Симон Петлюра та ін. (слад 7-8)

7. Коли і де відбулася урочиста церемонія злуки та було проголошено слова Універсалу: «Од нині воєдино зливаються столітгямиодірвані одна від одної частини єдиної України – Західно-Українська Народня Республіка (Галичина, Буковина, Угорська Русь) і Наддніпрянська Велика Україна. Здійснилися віковічні мрії, якими жили і за які вмерли кращі сини України. Од нині є єдина незалежна Українська Народня Республіка. Од нині народ Український, визволений могутнім поривом своїх власних сил, має змогу об’єднаними дружніми зусиллями всіх своїх синів будувати нероздільну, самостійну Державу Українську на благо і щастя всього її трудового люду»? 

Відповідь: урочиста церемонія злуки відбулася 22 січня 1919 року на Софійській площі в Києві (слайд 9)

Висновок учителя: У 1919 році процес об’єднання УНР і ЗУНР не вдалося завершити, насамперед, через зовнішню агресію більшовицької Росії (у лютому 1919 року більшовицькі війська ввійшли до Києва) та Польщі (у липні 1919 року польські війська окупували всю територію Галичини) (слайд 10). Однак проголошення Акту Злуки мало величезний морально-політичний вплив на наступні покоління борців за українську державність. Адже в ньому втілювалося прагнення двох частин української нації до державної єдності. Тому впродовж ХХ століття відзначення цієї дати мало символічний характер, свідчило про стійкість українців в їхніх спробах відродити та зміцнити українську державність, стало поштовхом до посилення віковічних прагнень українців –жити в соборній Україні (слайд 11-13).

ІІ. Створення проблемно-пошукової ситуації.

Мозковий штурм

Учитель пропонує учням висловіть власне судження з питань:
Чому виклики часу проголошення Акту Злуки не втратили своєї актуальності у 2020 році?

Для чого донеччанам необхідна соборна Українська держава?
ІІІ. Спонукання учнів висловити припущення щодо розв’язання проблеми. Спрямування розумової діяльності учнів, коригування відповідей.

Учитель пропонує учням обговорити відповіді, що записувалися на дошці під час мозкового штурму (розділ ІІ).

Для більш раціонального використання часу обговорення тверджень можна розподілити між групами учнів, потім – запропонувати групам обрати спікерів, заслухати виступи спікерів та колективно обговорити результати групової роботи.

Група № 1 – екологічні аспекти доцільності існування соборної Української держави.

Група № 2 – економічні аспекти доцільності існування соборної Української держави.

Група № 3 – культурні аспекти доцільності існування соборної Української держави.

Група № 4 – безпекові аспекти доцільності існування соборної Української держави.

Роздаткові матеріали

Для групи № 1

Донеччина – невід’ємна частка соборної Української держави: екологічні аспекти
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 «Маріуполь є кінцевою, «тупиковою» точкою існуючої схеми централізованої системи водопостачання Донецької області, яка складається з трьох основних гідротехнічних споруд.

 1. Канал «Дніпро – Донбас» починається в Дніпродзержинському водосховищі на Дніпрі. Запущено в експлуатацію в 1982 р. Канал експлуатується Державним агентством водних ресурсів України за кошти державного бюджету. Основне завдання каналу – компенсація об'ємів води, що відбираються з річки Сіверський Донець <…>. Канал проходить під річкою Орель, йде по Дніпропетровській області, потім входить в Харківську область, де з'єднується з Орельским водосховищем та з Червонопавлівським водосховищем, які були побудовані для забезпечення безперебійної роботи каналу в разі аварії. <…> Далі канал йде самопливно по Харківській області та, частково використовуючи русло річок Бритай та Берека, досягає Сіверського Донця.

 2. Канал «Сіверський Донець – Донбас» (канал СДД) з'єднує Сіверський Донець з витоком річки Кальміус. Запущений в експлуатацію в 1958 р., реконструйований в 1979 р. В даний час канал експлуатується КП «Компанія «Вода Донбасу» за рахунок надходжень від продажу води та бюджетних дотацій. Загальна довжина каналу – 133,4 км. <…> До структури каналу входять 4 насосні станції, що піднімають воду каналу (до 43 м³/сек) на Донецький кряж (близько 200 метрів). <…> У 2014 році в результаті бойових дій канал піддався значним ушкодженням. Були зруйновані насосні станції, масштабні ушкодження отримали трубопроводи, жителі окремих районів Донецького регіону неодноразово на довгий час залишалися без води. Кілька разів канал був аварійно зупинений. Роботи по його відновленню виконувалися фахівцями КП «Компанія «Вода Донбасу» в умовах підвищеної небезпеки для життя людей.

3. Південнодонбаський водопровід (ПДВ) з'єднує канал СДД та Старо-Кримську фільтрувальну станцію КП «Компанія «Вода Донбасу» у Маріуполі. Введений в експлуатацію в 1971 році, а потім у 90-х роках реконструйований до продуктивності 696,4 м³/добу. Також до цього водопроводу підключені Великоанадольська, Червоноармійська та Донецька фільтрувальні станції, що забезпечують питною водою Вугледар, Волноваху, Докучаєвськ та прилеглі населені пункти, а також Авдіївку, Ясинувату та частково Донецьк. З початком бойових дій у червні 2014 року ПДВ неодноразово припиняв роботу внаслідок зупинки каналу СДД, ушкоджень водопроводу, припиненням електропостачання насосних станцій». 

Матеріали Донецького інституту води

http://www.mvk.org.ua/images/NEWS/2018-07-31-Mariupol-fs-text-ua-ilovepdf-compressed.pdf
Питання для обговорення:

1. Визначте роль каналів «Дніпро – Донбас», «Сіверський Донець – Донбас» у житті мешканців Донецької області. 

2. Як вплине на екологічну ситуацію в Донецькій області припинення роботи каналів «Дніпро – Донбас», «Сіверський Донець – Донбас»?  Чому?

3. На підставі наведених фактів висловіть власне оціночне судження щодо питання «Для чого донеччанам необхідна соборна Українська держава?»

Для групи № 2

Донеччина – невід’ємна частка соборної Української держави: економічні аспекти
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«АТ «Укрзалізниця» купила через систему «Prozzoro.Публічні Закупівлі» 21,96 тис. тонн рейок на суму 583,06 млн грн виробництва меткомбінату «Азовсталь». Про це повідомляє GMK Center.

Як зазначається, постачальником виступила компанія ТОВ «Метінвест-СМЦ». Підприємство поставить рейки типу Р-65 першої категорії довжиною 25 м із загартованою поверхнею кочення зі сталі К76Ф. Вартість – 26,5 тис. грн/т.

За умовами тендеру, «Метінвест-СМЦ» завершить постачання до кінця 2020 року. Вартість угоди на 13% нижча, ніж очікувана ціна закупівлі в 669 млн грн.

У 2020 році Укрзалізниця має намір придбати 70,2 тис. т рейок. Це вдвічі більше, ніж заплановано на 2019 рік.

«УЗ необхідно оновлювати залізничне полотно, накопичилася велика кількість прострочених ремонтів», – розповів Олександр Карначов, заступник директора департаменту стратегічного розвитку й планування УЗ.

За його словами, УЗ має намір стати одним з ключових замовників продукції українського ГМК. Довгострокові плани розвитку залізничної інфраструктури потребуватимуть 5 млн т сталі протягом 10-15 років.

Як відомо, завод «Азовсталь», що входить до групи «Метінвест», – єдиний в Україні виробник рейок для магістральних шляхів».

Матеріали інформаційно-аналітичного видання Rail.insider

https://www.railinsider.com.ua/archives/12419
КМЗ відвантажує Полтавському ГЗК унікальне обладнання

«30.05.2019

Новокраматорський машинобудівний завод починає відвантажувати унікальний за технологією та виконанням другий вітчизняний кільцевий охолоджувач залізорудних окатишів. Ця наукомістка техніка постачається найбільшому в Україні Полтавському гірничо-збагачувальному комбінату – лідеру з випуску даної продукції на пострадянському просторі.

До 2013 року Полтавський гірничо-збагачувальний комбінат застосовував технологію та устаткування за системою «решітка – трубчаста піч -– кільцевої охолоджувач». Але це устаткування було застарілим. Тому в 2013 році фахівці з Новокраматорського машинобудівного заводу запропонували гірникам Полтави кільцевий охолоджувач власної конструкції. Порівняно з системою, що використовувалася до 2013 року, кільцевий охолоджувач з Краматорська є більш компактним, економічним щодо споживання газу та кисню. За шість років обладнання, яке отримав Полтавський ГЗК від НКМЗ, виправдало себе. Тепер для комбінату виготовлений другий охолоджувач... До того ж НКМЗ регулярно постачаєдо Полтавського гірничо-збагачувального комбінату вузли та деталі для заміни на інших імпортних машинах».

Матеріали сайту Новокраматорського машинобудівного заводу

http://work.nkmz.com/index.php?id=242&tx_ttnews%5Btt_news%5D=513&cHash=6a14b684f3c953b37e375f2c1dc88510
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Питання для обговорення:

1. Визначте роль металургійного комбінату «Азовсталь» у житті півдня Донецької області / Новокраматорського машинобудівного заводу – півночі Донецької області. 

2. Чи сприятимуть плани АТ «Укрзалізниця» щодо оновлення залізничного полотна в інших регіонах України розвитку соціальної сфери м.  Маріуполя?  / Чи сприятимуть плани Полтавського гірничо-збагачувального комбінату щодо модернізації виробництва розвитку соціальної сфери м. Краматорська? Чому?

3. Як вплине розрив економічних зв’язків між металургійним комбінатом «Азовсталь» та АТ «Укрзалізниця» на життя мешканців Маріуполя? / Як вплине розрив економічних зв’язків між Полтавський ГЗК та НКМЗ на життя мешканців Краматорська? Чому?

4. На підставі наведених фактів висловіть власне оціночне судження щодо питання «Для чого донеччанам необхідна соборна Українська держава?»

Для групи № 3

Донеччина – невід’ємна частка соборної Української держави: культурні аспекти
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 «Олексій Чупа – досить незвична постать в сучасній українській літературі, вже тому, що є україномовним письменником-машиністом із наразі тимчасово окупованої Макіївки. Хімік-технолог і філолог української мови за освітою, Чупа ходив на металургійний завод і паралельно писав вірші українською, беручи участь у поетичних слемах.

З початком російської агресії та окупації Макіївки переїхав до Львова. У своїх книгах описує рідний Донбас, його настрої та звичайних людей, даючи можливість краще зрозуміти регіон.

Книги Олексія Чупи ввійшли до списку премії Книга року BBC 2014 року. Тоді ж ним зацікавилося й австрійське видавництво HaymonVerlag, яке цього року [2019 року] видало німецькою мовою книгу "Казки мого бомбосховища".

Під час презентації німецькомовного перекладу книги на Віденській книжковій виставці-ярмарку кореспондент Укрінформу й поспілкувався з талановитим молодим українським письменником.

<…> - Яка твоя рідна мова?

- Моя рідна мова – російська, українську я фактично вивчив. Але я походжу з української родини. Можливо, тому вивчення української далося досить легко. І це було для мене своєрідним викликом. Мені сподобалося нею читати, писати, говорити.

- Чим ти надихався на своєму шляху до української мови? Як почав писати українською?

- Все просто. Свого часу я переслухався "Океану Ельзи". Я слухав, слухав, слухав – і в якийсь момент зрозумів, що російська мова просто перестала мене "вставляти", а натомість українська "вставляла". Я почав шукати більше, слухати інші українські гурти. 

У якийсь момент спробував ще й писати. Я цим довго займався просто для себе, а потім дав комусь почитати, ще комусь, а потім подумав, а чому б мені не видатися – і пішло-поїхало»

Матеріали Інтернет-порталу Укрінформ

https://www.ukrinform.ua/rubric-culture/2830095-oleksij-cupa-pismennik.html
       ***

фруктовий чай

і сніг шо почався надвечір

вимкнемо телефон?..

вибачай…

я не хочу нікого чути

наше тісне коло

живе своїм теплом

і все як має бути

нас розкидує містами без жалю

помалу забуваємо рідні обличчя

і уже розумієш — ніхто не покличе

і так безнадійно звучить те люблю

яким Ти стріляєш у тишу провулків

лякаючи сонних птахів на карнізах

байдужих до сварок і дивних сюрпризів

але як же Твій постріл самотно звучить…

і як гулко…

небо засипали снігом

вимкнули сонце раптово

зрадами і виправданнями

і так темно тепер і так тихо

фруктовий чай… без цукру…

ми відчуваємо присмак

і довірливо пхаєм долоні

в рукави старих курток

і прагнем хоч трошки, хоч трошки зігрітись

забути про зиму — пронизливо білу

таку що на лід перетворює крила…

здавалося б легко — розстатись і

знову зустрітись…

але заважають то справи то сніг то дощі

закрутились в метро провтикали зупинки

тільки вечіром — ходиш від стінки до стінки

і шепочеш у голос уривки віршів

з яких все починалося…

якими все трималося…

і якими скінчилось усе…

Олексій Чупа

Питання для обговорення:

1. Назвіть імена українських письменників і поетів, чиє життя було пов’язано з Донеччиною. Яке значення мала їхня творчість для культурного розвитку всієї України та нашого регіону?

2. Визначте мотиви, за якими поет Олексій Чупа почав писати вірші українською мовою. Чи відчули Ви, як поет, на себе вплив когось із представників української культури (літератури, музики, образотворчого мистецтва та ін.)? Кого саме? До яких наслідків цей вплив привів?

3. На підставі наведених фактів висловіть власне оціночне судження щодо питання «Для чого донеччанам необхідна соборна Українська держава?»

Для групи № 4

Донеччина – невід’ємна частка соборної Української держави: безпекові аспекти
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Із Книги пам’яті загиблих

Гольченко Ігор Іванович («Ернесто»)

Дата та місце народження: 16 жовтня 1996 р., м. Суми.

Дата та місце загибелі: 14 лютого 2015 р., с. Широкине, Волноваський район, Донецька область.

Звання: Солдат.

Посада: кулеметник.

Підрозділ: Окремий загін спеціального призначення "Азов", Східне ОТО НГУ.

Обставини загибелі: Загинув 14 лютого 2015 р. у боях з російськими збройними формуванням в районі між містом Маріуполь і Новоазовськом, під час відбиття атаки на село Широкине (Новоазовський район Донецька область).

«19 Лютого 2015 13:49

Сьогодні у Свято-Воскресенському соборі була проведена панахида по 18-річному Ігорю Гольченку, який загинув смертю Героя в бою, захищаючи свою країну і народ.

Народився Ігор Гольченко 16 жовтня 1996 року. Закінчив Сумський будівельний коледж. Після двох років навчання в коледжі Ігор повернувся до школи № 7 м. Суми. Незабаром переїхав до Автономної Республіки Крим, де навчався в Сімферопольській школі. Після анексії Криму, у березні 2014 року, Ігор Гольченко повернувся до м. Суми та продовжив навчання в 11 класі загальноосвітньої школи № № 22. Випускник 2014 року. Вболював за ФК «Суми».

За словами знайомих загиблого, Ігор збирався вступити до лав «Азова» ще неповнолітнім, але йому відмовили. Тому на наступний ранок після свого дня народження, 16 жовтня, Ігор вже був з речами в полку. Вибрав собі позивний «Ернест» на честь відомого американського письменника Ернеста Хемінгуея.

«Він – кращий. Добре стріляв. Носив на собі по 6 снарядів, гранатомет, а це до 60 кг. Завжди посміхався. Загинув на 4-й день наступу. Ігор сів в машину з боєприпасами, собою прикрив людину. Батько просив передати, щоб тепер ця людина жила за двох», - поділився товариш по службі «Ернеста» Артем.

Загинув Ігор Гольченко 14 лютого [2015 року] біля с. Широкине Донецька області. Вічна пам'ять Герою!»
За матеріалами порталу  Gorod.sumy.ua

https://gorod.sumy.ua/news_21010.html
Питання для обговорення:

1. За якими мотивами, на вашу думку, мешканець Сумської області Ігор Гольченко вирішив взяти участь у бойових діях на південному сході України?

2. Визначте роль представників інших регіонів України в забезпеченні безпеки населення Донецької області. Якщо у Вас є досвд спілкування з військовослужбовцями – учасниками АТО, ООС, поділиться ним.

3. На підставі наведених фактів висловіть власне оціночне судження щодо питання «Для чого донеччанам необхідна соборна Українська держава?»

Або: Антон Геннадійович Ігнатченко, уродженець Дніпропетрівської області, солдат Збройних сил України, десантник, який загинув у 18-річному віці біля Слов'янську 13 червня 2014 року (https://uk.wikipedia.org/wiki/Ігнатченко_Антон_Геннадійович)

